



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre . . . . . ptas. 1'25  
Extranjero > . . . . . > 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30  
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven  
originales aun cuando no se publiquen

# Somos así

Al escribir el título de esta apariencia de artículo, me refería a nosotros, a los españoles; tan pronto crispamos la mano y levantamos el puño amenazadores como la abrimos complacientes y la alargamos generosos; seguimos la lógica de los sentimientos y desechamos la lógica de la razón, y como la naturaleza de aquéllos es la volubilidad, de ahí que nosotros aparezcamos en tan distintas y aún contrapuestas actitudes, quedando nuestra seriedad en el estado que cabe suponer.

Cuando en alas de las noticias llegaron hasta nosotros los deplorables y sangrientos sucesos de Africa; cuando vimos nuestras fuerzas desechas y perdida la costosa labor de muchos años y la vergüenza y el dolor castigaron nuestro rostro y nuestro corazón, vomitamos cólera por los ojos y la lengua pronunció con energía, con el robusto tono de una decisión formal, la palabra *venganza*. Desembarcamos tropas sobre el muelle de Melilla, acumulamos allí elementos de combate, comenzaron a establecerse puestos para defender la plaza y preparar el avance, caían muertos y heridos en estos menesteres y los de aprovisionamiento tantos o cuantos soldados, y nosotros continuábamos con la misma determinación e inflexible tono; explotaba en este o aquel barrio de Melilla tal cual granada que emprendía el vuelo desde las crestas del Gurugú, y nosotros inquebrantables en nuestra resolución: *venganza inexorable, castigo ejemplar*, eran las frases que inflamadas de indignación

salían de nuestros labios. Y obrábamos también en consonancia; de todos es conocido el movimiento bélico y de patriotismo que se difundió por toda la nación: suscripciones; regalos de aeroplanos, establecimientos particulares de hospitales, alistamientos voluntarios en filas, un hermoso estremecimiento de amor patrio que confortaba el corazón y recordaba gloriosos tiempos pretéritos.

Pues bien, ya se inicia la fase opuesta, no falta quien toque a desamasar, y esto ahora, que nos llegan de Marruecos relatos espeluznantes de las horribles atrocidades que aquellos bárbaros cometieron con nuestros soldados y paisanos en los poblados de que quedaron dueños después del fracaso. Un periódico madrileño, en una carta que le envían del teatro de operaciones, apunta la idea de que debemos perdonarle y volver a buenas con Abd-el-Krim, con el morazo que desencadenó el furioso temporal que nos hubo echar a pique en Africa. Da también su razón, por cierto muy chusca: ese devoto de Mahoma es un moro a *la europea*. Pretende decir con esto, según se expresa, que es un hombre que abomina de las armas, que busca las cosas por el camino de la inteligencia, por los procedimientos cultos. Que es precisamente como nos producimos en Europa: en esta parte del mundo antiguo, desde el año catorce del siglo presente, no se oyó un disparo, todo es idílica paz.





## Las fiestas de la Atalaya EN PUERTO DE VEGA

Los días 7, 8 y 9 del actual, celebró este pueblo las renombradas fiestas en honor de la patrona de los marineros nuestra Señora de la Atalaya.

El hermoso y pintoresco Campo donde se celebraron las dos romerías, la Capilla donde se venera a la Virgen, y el paseo de la carretera, donde tuvieron lugar las dos verbenas, estaban adornadas con mucho gusto, con profusión de banderitas de todos los colores y gallardetes y flamantes banderas de nuestra nación.

A las doce del día 7, dieron principio los festejos con un repique de campanas y numerosos y potentes cohetes del afamado pirotécnico de este Puerto, mientras recorría las calles el cuarteto castropolense «Los Quirotelvos», tocando hermosos aires de Asturias.

Por la tarde se celebraron solemnes vísperas y a las nueve y media de la noche, la gran verbena en la carretera, brillantemente iluminada con gran número de bombillas eléctricas, a la cual asistió un gentío inmenso, no sólo del pueblo, si no de todos los de la contornada, estando amenizada por el referido cuarteto y la música «Los Magarinos», tocando ambas agrupaciones escogidas piezas bailables y soltándose muchos fuegos artificiales.

El día 8, a las seis de la mañana, despertó a los vecinos una alegre diana ejecutada por «Los Quirotelvos», que cada vez que tocaban en público, conquistaban el aplauso de este vecindario.

A las diez y media de la mañana se celebró la función religiosa en la Capilla de la Atalaya, cantándose una bonita misa por la banda que dirige el simpático e inteligente músico Celestino Guión, y el cuarteto reunidos. Seguidamente tuvo lugar la procesión que recorrió el trayecto de costumbre, a la que asistió gran número de fieles y las dos agrupaciones musicales, durante la cual se soltaron de varias casas de devotos de la Virgen, potentísimas bombas que atronaban el espacio.

Después de terminada la procesión, tuvo lugar el conmovedor acto de la entrega del ramo, por el mayordomo de este año, el valiente marino D. Eusebio González, al nombrado para el año próximo, otro experto marino, D. Samuel Méndez.

Tanto el saliente como el que llevará la fiesta el año 1922, o su familia, por encontrarse él navegando, obsequiaron espléndidamente a toda la Comisión y a las dos agrupaciones musicales que les acompañaban, tocando éstas escogidas piezas durante la entrega.

Desde que terminó este acto, no cesaron un momento de sonar las bocinas de los autos que de todas las villas y pueblos cercanos conducían gente animosa para la gran romería que se celebró por la tarde en el espacioso Campo de la Atalaya, siendo, como siempre, la que más contingente dá, la simpática villa de Luarca, siguiéndole la hermosa villa de Navia y el alegre pueblo de Villapedre.

A las seis de la tarde, no se daba paso por el paseo del Campo, tal era la gran afluencia de gente que en él había de este Puerto y forasteros. Como no podía faltar en este caso, dada la hidalguía de los habitantes de Puerto de Vega, D. Antonio Ochoa, organizó la fiesta de la Bandera, con objeto de recaudar fondos para el soldado herido en la campaña de Marruecos. Cuando más animación había en la romería,

a los acordes de la música y el cuarteto, entraron en ella formadas, y con el brazalete de la benéfica y heroica institución de la Cruz Roja, las elegantes y bellísimas señoritas puertoveguenses Amparo, Nieves y Josefina García, Antonia Ochoa, Jovita Pérez, Socorro Pérez, Joaquina Fernández, Pilar Fernández, Luisa e Isabelita García, Inés Lanza, Pura Ochoa, Rosario González, Lolita Ochoa, Teresita Pérez y Auristela Fernández, asaltando a todos los romeros con frases cariñosas y prendiéndoles en la solapa de la chaqueta la banderita roja y gualda, y pidiendo para nuestros valientes soldados, que en tierras africanas defienden tan heroicamente el honor de España. Como no podía menos de suceder, el éxito más lisongero coronó el esfuerzo y abnegación de las citadas señoritas y del patrocinador de la referida fiesta, recaudando en muy poco tiempo la respetable cantidad de más de mil pesetas. Este conmovedor acto fué uno de los más bellos de los brillantes festejos.

Por la noche tuvo lugar la segunda verbena, con la misma animación que la del día anterior, celebrándose también en las salones de la Sociedad de Amigos, un animadísimo baile, con asistencia de muchas y hermosas señoritas de este Puerto, de Navia, Luarca y otros pueblos, estando amenizado por el sexteto luarqués que dirige el notable maestro de la banda de música de aquella villa y muy querido amigo nuestro D. Heliodoro González. En el salón de Regino, esa misma noche, celebró un animadísimo baile la honrada clase artesana.

El día 9, hubo en la capilla del Campo misa solemne a las diez de la mañana, a la que asistió el cuarteto castropolense «Los Quirotelvos», celebrándose a la salida el baile de los casados, que tanto llama la atención. Este fué amenizado por dicho cuarteto, que interpretó escogidas jotas, tan populares en otro tiempo, siendo admirablemente bailadas por parejas de marineros y marineras de edad madura, que obtuvieron muchos aplausos. También llamó la atención en este baile, un inteligente marino, vizcaino, casado en este Puerto, que lo mismo capea un temporal que baila la jota.

Por la tarde se celebró en el campo de la Atalaya animada romería, que se prolongó hasta bien entrada la noche, la que estuvo amenizada por el referido cuarteto.

Y terminaron los brillantes festejos con dos animados bailes: uno en la Sociedad de Amigos y otro en el salón de Regino.

No pondremos fin a esta mal escrita reseña de las fiestas de la Atalaya de Puerto de Vega, sin felicitar cordialmente a la simpática Comisión encargada de llevarlas a cabo, compuesta por los distinguidos señores D. Eduardo Ochoa, D. Nemesio Suárez, D. Vicente Lanza, D. Luis Lanza y D. Sixto García, que tanto trabajaron por que aquéllas alcanzasen el gran éxito que tuvieron, por lo que recibieron infinidad de enhorabuena.

El cronista, que formaba parte de la agrupación artística castropolense «Los Quirotelvos», dá las más expresivas gracias, por tanto como se obsequió al cuarteto, en primer lugar, a la entusiasta Comisión de fiestas, al cultísimo escritor castropolense D. Pedro Penzol y su distinguida familia de Puerto de Vega, a los señores de Ochoa, D. Victor y D. José, y por último al pueblo de Vega, con el gremio de marineros a la cabeza y la Comisión de festejos, que no sólo nos despidió en el pueblo, sino que nos acompañó en masa hasta Villapedre, para decirnos adiós.

A todos, muchas gracias.—E. Méndez.

## DEL PARTIDO

### TAPIA

#### NOTA NECROLÓGICA

Nuestro querido amigo D. Jesús L. Cancio y su esposa D.<sup>a</sup> María Fernández, pasan en estos momentos por el dolor de haber perdido a su hijo Nicolás, hermoso niño de 14 meses de edad, el cual falleció en su casa de Salave, tras rapidísima enfermedad, el día 20 del corriente.

Con tan triste motivo, fueron muchas las manifestaciones de condolencia que los esposos Cancio recibieron y siguen recibiendo de sus numerosos amigos.

A esas, unimos la nuestra que, aunque ya lo hicimos personalmente, nos complacemos en repetirla desde estas columnas.

## DE LA DECENA

En la villa de Taramundi, de donde es oriundo su padre nuestro amigo D. Laureano Acebo, secretario del Ayuntamiento de esta villa, contrajo matrimonio el 24 del corriente, su hija Srta. María, con nuestro muy apreciable amigo D. Amador García, recientemente llegado del Paraguay.

Bendijo la unión el ilustrado párroco de aquella villa, y fueron padrinos, el virtuoso presbitero D. Santos M.<sup>a</sup> Otero y D.<sup>a</sup> Mercedes Fernández García, tíos de la novia.

Reciba la feliz pareja y sus familias, nuestra afectuosa enhorabuena, y deseamos a aquélla, toda suerte de venturas en su nuevo estado.

En el batallón del regimiento de Tarragona, que guarnece a Gijón, y que salió el jueves 29 para Sevilla, para formar parte de la línea de reserva de nuestro Ejército de Africa, va como soldado, nuestro muy querido amigo y colaborador el joven literato D. José Díaz Fernández, redactor de nuestro colega gijonés «El Noroeste.»

Un nutrido grupo de amigos de aquella villa, les obsequió antes de la marcha a él y al pintor Mariano Mori, que también va como soldado en el mismo batallón, con una comida íntima.

Deseamos al culto escritor buena suerte y pronto regreso a sus diarias ocupaciones periodísticas.

A los 32 años de edad, dejó de existir en Vega-deo, nuestro querido amigo D. Alvaro Canal, inteligente músico, el cual desempeñaba el cargo de organista de aquella iglesia parroquial.

Descanse en paz, y reciba su anciana madre y demás familia, nuestro más sentido pésame.

Después de pasar unos días en Valladolid, regresó a su casa de esta villa, el 23 del corriente, nuestro apreciable amigo D. Segundo Rodríguez, al que damos la bienvenida.

Tomó posesión de la escuela de niñas de esta villa, comenzando ya las clases, la ilustrada maestra Srta. Generosa Cancio, a la que damos nuestra bienvenida y le deseamos grata estancia en Castropol.

El 25 del corriente se celebraron con mucha animación, solemnes festejos en Lantaira, San Juan de Moldes, en honor de Santa Bárbara, que estuvieron amenizados por una banda de música y la gaita del país.

También en Barres tuvo lugar otra fiesta ese mismo día a la Virgen del Carmen, patrocinada por varias vecinas de la Linera, a la que asistió mucha gente y la música de Castropol.

Y por último, en Piñera, ese día también, hubo con dinero sobrante de la fiesta de San Bartolomé, una verbena y romería, amenizada por la gaita del país, a la que asistió mucha gente de aquella parroquia e inmediatas.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD  
POR EL ALMA DE

**Don Ubaldo Vior y García**

Que falleció el día 8 de Octubre de 1920

R. I. P.

*Sus hermanos D. Gumersindo y D. Ramón (ausente), hermanas políticas y demás parientes,*

Ruegan a las personas piadosas asistan al funeral de cabo de año, que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Iglesia parroquial de esta villa, el sábado 8 de Octubre a las diez de su mañana, por cuyo favor vivirán agradecidos.

Castropol 30 de Septiembre de 1921.